

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Севастьяновой Алины Дмитриевны на тему: «Проблема морального содержания права в современных неонатуралистических концепциях права», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.4. Этика

Представленная к защите диссертация А.Д. Севастьяновой на тему: «Проблема морального содержания права в современных неонатуралистических концепциях права» (научный руководитель – кандидат философских наук, доцент Вадим Юрьевич Перов) является актуальной, теоретически и практически значимой, соответствует избранной специальности.

Суть представленной к защите диссертации А.Д. Севастьяновой заключается в анализе взаимосвязи права и морали, критике правоведческих конструкций и стратегий, обосновывающих или опровергающих их. Очевидно, что правовой позитивизм и правовой натурализм рассматриваются большинством исследователей преимущественно как правовые теории, а вопрос морального содержания права и этической составляющей правоведческих парадигм остается на периферии дискуссий. Актуальность данной диссертационной работы как раз и состоит в важности для современной философии права и этической теории исследования проблем морального содержания права и взаимосвязи морали и права. Исходная идея юридического позитивизма – резко выраженное различие между правом и моралью, т.е. право независимо от морали. В теории естественного права это взаимодействие должно согласовываться с некими более фундаментальными законами или порядками моральной, религиозной и философской природы.

В настоящем исследовании предлагается реконструкция основных идей неонатуралистических концепций естественного права Л. Фуллера и Дж. Финниса через анализ взаимосвязи и взаимообусловленности понятий права и морали, как понимать правовую и моральную нормативность, и как это понимание связано с различными концепциями права. Такая постановка проблемы в философии права представляется новой.

Диссертационная работа А.Д. Севастьяновой логически выстроена, ее структура аргументирована и обоснована. Состоит из введения, четырех глав, шестнадцати параграфов, заключения, списка использованной литературы, который включает 136 наименования. В *первой главе* диссертации: «Моральные основания права: от понятия к проблеме кризиса этики права в послевоенный период» автор представляет краткое введение о дискуссии между правовым позитивизмом и теорией естественного права, анализирует источники кризиса права послевоенного периода. Во *второй главе* диссертации: «Неонатуралистическая концепция права Л. Фуллера. Дискуссия Л. Фуллера – Г. Харта» А.Д. Севастьянова исследует результаты дискуссии между Гербертом Хартом и Лоном Фуллером. *Третья глава*

диссертации: «Проблема морального содержания права в неопозитивистской концепции Иосефа Раза» посвящена проблеме возможности надления моральной ценностью принципа верховенства права. В *четвертой главе* диссертации: «Мораль и право в неонатуралистической концепции Дж. Финниса» рассматривается ключевой вопрос морального содержания права на примере концепции Джона Финниса, одного из самых ярких современных философов права, его неонатуралистическая концепция естественного права включает некоторые идеи современного позитивизма. *Общий вывод* диссертационного исследования А.Д. Севастьяновой состоит в том, что с точки зрения современного неонатурализма существуют моральные основания и ограничения организации права как совокупности правовых норм.

Диссертация А.Д. Севастьяновой хорошо выверена, обоснована, вполне оправдана формулировка *цели* работы, которая видится автору в установлении связи между правом и моралью в рамках дискуссий, способствовавших формированию современных неонатуралистических теорий права. Для реализации поставленной цели автор формулирует следующие *задачи* исследования: обобщить существующие подходы к проблеме соотношения морали и права, установить источники кризиса теорий и философии права после Второй мировой войны, реконструировать доводы в пользу «внутренней морали права», установить возможность надления моральной ценностью принципа верховенства права, выявить базовые элементы и положения концепции естественного права, оценить возможность существования «несправедливого» закона в неонатурализме и обосновать необходимость его исполнения гражданами.

А.Д. Севастьяновой в диссертации получены новые результаты. В частности: в исследовании представлен концептуальный анализ неонатуралистических концепций, устанавливается связь между моралью и правом также в юспозитивистских концепциях, что позволяет значительно расширить возможности исследования и стимулировать к нему интерес как со стороны специалистов в области этики и философии, так и со стороны юристов и правоведов. Исследуемые концепции представителей теории естественного права в отечественной традиции объединяются под названием «неонатуралистические концепции естественного права», поскольку до этого проводились единичные исследования, посвященные отдельным сторонам концепций представленных авторов.

Диссертационная работа А.Д. Севастьяновой подготовлена в соответствии с действующими регламентирующими документами. Каждое положение строго аргументировано, сопровождается авторским комментарием. Теоретические и методологические основаниями диссертационного исследования стали общенаучные методы анализа, синтеза, сравнения, описания и объяснения и специальные методы познания, в частности методы системного анализа и синтеза, сравнительный и описательный методы, метод интерпретации.



Вынесенная на защиту диссертация имеет теоретическую и практическую значимость, которая заключается в возможности использования ее результатов в научных разработках по философии и этике права, истории правовых учений, при разработке учебных пособий и преподавании курсов по этике права, этической составляющей истории правовых учений, теории государства и права, философии права, современных проблем юридической науки, могут быть использованы в процессе повышения квалификации управленческих кадров разного уровня.

Защищаемые положения диссертации А.Д. Севастьяновой прошли должную апробацию, нашли отражение в публикациях, докладах и выступлениях автора на научных конференциях.

Тем не менее, выскажу несколько общих замечаний.

1). Соискателем выполнен очень большой историко-сравнительный анализ и это – достоинство работы. Вместе с тем, в силу искусственного дробления параграфов диссертация создает впечатление некой рыхлости текста. Стиль изложения текста диссертации больше склоняется к юридическим построениям, что в определенном смысле сковывает потенциал философской рефлексии.

2). На мой взгляд, получилось так, что тема диссертации значительно масштабнее сформулированных автором выводов и предложений по использованию полученных результатов.

Диссертация Севастьяновой Алины Дмитриевны на тему: «Проблема морального содержания права в современных неонатуралистических концепциях права», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Севастьянова Алина Дмитриевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.4. Этика. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета  
член-корреспондент НАН Беларуси,  
доктор социологических наук, профессор,  
заведующий кафедрой социологии факультета  
философии и социальных наук  
Белорусского государственного университета

5 сентября 2023 года

  
Данилов Александр Николаевич  
  
УДОСТОВЕРЯЮ  
Начальник управления  
организационной работы и  
документационного обеспечения  
г. Чerkасская  
20 23